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Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 

το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού δημοσιοποίησε πρόσφατα τους νέους 

Οδηγούς Κατάρτισης για 130 ειδικότητες των Σχολών Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης 

(Σ.Α.Ε.Κ.), οι οποίοι εγκρίθηκαν με την υπ’ αριθ. ΦΒ6/94147/K3/21-8-2024 Υπουργική 

Απόφαση (ΦΕΚ 4920/Β’/28-8-2024).  

Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε. – Ν.Π.Δ.Δ.), ως νομοθετημένος 

σύμβουλος της Πολιτείας για τα ζητήματα που αφορούν τη γεωτεχνική παιδεία και έρευνα, 

οφείλει να επισημάνει, κατ’ αρχάς, την πλήρη απουσία οποιασδήποτε σχετικής διαβούλευσης 

ή συνεργασίας του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων με το ΓΕΩΤ.Ε.Ε., παρά το 

γεγονός ότι το Επιμελητήριο έχει ζητήσει επανειλημμένως να συμμετέχει και να 

συνδράμει στις διαδικασίες τροποποίησης - επικαιροποίησης των υφιστάμενων ή/και 

έκδοσης νέων Οδηγών Σπουδών για τις ειδικότητες του γεωτεχνικού τομέα των Σ.Α.Ε.Κ. 

(πρώην Ι.Ε.Κ.), στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού και της ποιοτικής αναβάθμισης της 

παρεχόμενης γεωτεχνικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
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Πέραν τούτου, με ιδιαίτερο προβληματισμό, διαπιστώσαμε ότι, μεταξύ άλλων, στα 

απαιτούμενα προσόντα των εκπαιδευτών αρκετών ειδικοτήτων του γεωτεχνικού τομέα των 

Σ.Α.Ε.Κ., οι αντίστοιχοι νέοι Οδηγοί εμπεριέχουν ασάφειες, λάθη και παραλείψεις οι οποίες 

έχουν ως αποτέλεσμα τον άδικο και αναίτιο περιορισμό ή ακόμη και την πλήρη στέρηση της 

δυνατότητας των Γεωτεχνικών – μελών του Επιμελητηρίου μας (Γεωπόνων, Δασολόγων, 

Κτηνιάτρων, Γεωλόγων, Ιχθυολόγων) να διδάξουν πολλά μαθήματα, τα οποία διδάσκουν επί 

σειρά ετών, καθόσον διαθέτουν τα απαραίτητα επιστημονικά και επαγγελματικά προσόντα. 

Ως χαρακτηριστικά παραδείγματα των προβλημάτων που εμφανίζουν αρκετοί Οδηγοί 

Κατάρτισης, αναφέρουμε περιπτώσεις όπου οι Γεωπόνοι απόφοιτοι Τμήματος ή κατεύθυνσης 

Αγροτικής Οικονομίας δεν μπορούν να διδάξουν τη μαθησιακή ενότητα «Αγροτική 

Οικονομία», οι Δασολόγοι αποκλείονται από τη διδασκαλία όλων των μαθημάτων της 

ειδικότητας «Τεχνικός κηποτεχνικών εφαρμογών και έργων πρασίνου», οι Γεωπόνοι 

απόφοιτοι Τμήματος ή κατεύθυνσης Φυτικής Παραγωγής καλούνται να έχουν 

εξειδίκευση/εμπειρία στην Εδαφολογία προκειμένου να διδάξουν το μάθημα «Εδαφολογία και 

γονιμότητα εδάφους», παρά το γεγονός ότι το συγκεκριμένο επιστημονικό αντικείμενο 

περιλαμβάνεται στις βασικές επιστημονικές γνώσεις που αποκτούν οι εν λόγω πτυχιούχοι στο 

πλαίσιο των σπουδών τους, κ.α. 

Μεταξύ των Οδηγών Κατάρτισης γεωτεχνικών ειδικοτήτων των Σ.Α.Ε.Κ., οι οποίοι 

χρήζουν άμεση τροποποίησης δεδομένου ότι περιλαμβάνουν πρόδηλα λάθη ή/και σημαντικές 

παραλείψεις σε ό,τι αφορά τα προβλεπόμενα προσόντα των εκπαιδευτών, αναφέρουμε 

ενδεικτικά αυτούς που αφορούν τις ειδικότητες: 

 Κωδικός: 23-01-03-1 - Τεχνικός κηποτεχνικών εφαρμογών και έργων πρασίνου 

Οι Δασολόγοι – μέλη μας στερούνται αδικαιολόγητα κάθε δυνατότητα απασχόλησής τους 

ως εκπαιδευτές στη συγκεκριμένη ειδικότητα. Οφείλουμε να τονίσουμε ότι οι Δασολόγοι 

με βάση τα επιστημονικά εφόδια που έχουν αποκτήσει στο πλαίσιο των πενταετών 

σπουδών τους, τα κατοχυρωμένα επαγγελματικά τους δικαιώματα , όπως αυτά ορίζονται 

στα άρθρα 10 και 11 του Π.Δ. 344/2000 (ΦΕΚ 297/Α’), καθώς και τις σχετικές διατάξεις 

του θεσμικού πλαισίου που αφορά τα δημοσία έργα (Ν. 4412/2016, Π.Δ. 71/2019 κλπ), 

δραστηριοποιούνται στη μελέτη, επίβλεψη και κατασκευή έργων πρασίνου και 

δασοτεχνικών έργων. Για το λόγο αυτό, άλλωστε, οι Δασολόγοι εγγράφονται στα 

αντίστοιχα Μητρώα Μελετητών και Εργοληπτών Πρασίνου που τηρούνται από το 

Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών. 

Με βάση τα ανωτέρω, ζητούμε την τροποποίηση του σχετικού Οδηγού, έτσι ώστε να 

παρέχεται η δυνατότητα στους Δασολόγους να διδάσκουν το σύνολο των 

μαθημάτων της συγκεκριμένης ειδικότητας. 

 Κωδικός: 23-03-03-1 - Τεχνικός αμπελουργίας και οινολογίας 

Σε ό,τι αφορά τις μαθησιακές ενότητες «Αμπελουργία», «Τεχνικές καλλιέργειας αμπέλου», 

και «Εδαφολογία και γονιμότητα εδάφους», ο σχετικός Οδηγός Κατάρτισης ορίζει ότι 

διδάσκονται, χωρίς καμία διάκριση, τόσο από Γεωπόνους πτυχιούχων Τμημάτων ή 

κατεύθυνσης Φυτικής Παραγωγής και Γεωπόνους πτυχιούχων Αγροτικής Βιοτεχνολογίας 

και Οινολογίας, όσο και από πτυχιούχους άλλων Τμημάτων (Οινολογίας και Τεχνολογίας 

ποτών ή Επιστημών Οίνου, Αμπέλου και ποτών κλπ). Δεδομένου ότι η ουσιαστική 

διδασκαλία των εν λόγω μαθημάτων απαιτεί την απόκτηση συγκεκριμένων γνώσεων και 
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εξειδίκευσης που παρέχουν ολοκληρωμένα μόνο τα Γεωπονικά Τμήματα, θεωρούμε ότι τα 

μαθήματα αυτά θα πρέπει να διδάσκονται κατά προτεραιότητα από Γεωπόνους 

πτυχιούχων Τμημάτων και κατευθύνσεων Φυτικής Παραγωγής και Γεωπόνους 

πτυχιούχους Αγροτικής Βιοτεχνολογίας και Οινολογίας. Επιπλέον, το ίδιο θα πρέπει 

να προβλεφθεί ρητά και για τις μαθησιακές ενότητες «Φυτοπαθολογία αμπέλου» 

και «Εντομολογία αμπέλου», καθόσον η παρούσα διατύπωση είναι ασαφής και ενδέχεται 

να προκαλέσει παρερμηνείες, 

Επίσης, στους Γεωπόνους εκπαιδευτές που θα διδάσκουν κατά προτεραιότητα τη 

μαθησιακή ενότητα «Εδαφολογία και γονιμότητα εδάφους», θα πρέπει να προστεθούν 

και οι Γεωπόνοι απόφοιτοι Τμημάτων ή κατευθύνσεων Γεωργικής Μηχανικής 

και Εγγείων Βελτιώσεων. 

Τέλος, θα πρέπει να προστεθούν τα πτυχία των Γεωπόνων πτυχιούχων Τμημάτων 

και κατευθύνσεων Φυτικής Παραγωγής, στα προβλεπόμενα πτυχία των εκπαιδευτών 

που αναλαμβάνουν την «Πρακτική Εφαρμογή στην ειδικότητα». 

 Κωδικός: 23-03-05-0 - Στέλεχος επιχειρήσεων τυποποίησης, μεταποίησης και 

εμπορίας αγροτικών προϊόντων 

Επισημαίνουμε ότι οι Γεωπόνοι απόφοιτοι Τμημάτων ή κατεύθυνσης Αγροτικής 

Οικονομίας, παρά το γεγονός ότι ένα πολύ μεγάλος μέρος των μαθημάτων της 

συγκεκριμένης ειδικότητας σχετίζονται άμεσα και ουσιωδώς με τις σπουδές τους, αλλά και 

τα νομοθετικά κατοχυρωμένα επαγγελματικά τους δικαιώματα, αποκλείονται πρακτικά από 

τη διδασκαλία τους, αφού η συμμετοχή τους προβλέπεται μόνο ελλείψει πτυχιούχων 

πληθώρας άλλων Τμημάτων. Θεωρούμε αναγκαία την άμεση τροποποίηση του 

συγκεκριμένου Οδηγού Κατάρτισης και την παροχή στους Γεωπόνους αποφοίτων 

Τμημάτων ή κατεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας, της δυνατότητας διδασκαλίας 

χωρίς όρους και προϋποθέσεις των ακόλουθων, σχετικών με την επιστημονική 

τους εξειδίκευσης, μαθησιακών ενοτήτων: «Αγροτική οικονομία», «Αρχές Διοίκησης 

Επιχειρήσεων», «Επιχειρηματική Καινοτομία και Ανταγωνιστικότητα», «Διοίκηση 

Παραγωγής», «Συνεργατισμός και Συνεταιριστική Επιχειρηματικότητα», «Οργάνωση και 

Διοίκηση Πωλήσεων», «Μάρκετινγκ Αγροτικών Τροφίμων και Προϊόντων», «Κοστολόγηση 

και Λογιστική Κόστους Αγροτικών Προϊόντων», «Ηλεκτρονικό Εμπόριο», «Διεθνές 

Εξαγωγικό Εμπόριο και Μάρκετινγκ», «Οργάνωση Προμηθειών και Μεταφορών», 

«Εισαγωγή στις λειτουργίες εφοδιαστικής αλυσίδας». 

Πέραν τούτου, οφείλουμε να επισημάνουμε ότι στις αναθέσεις των μαθημάτων της 

συγκεκριμένης ειδικότητας που αφορούν τα τρόφιμα, προβλέπεται ότι αυτά διδάσκονται 

κατά προτεραιότητα από πτυχιούχους Γεωπονίας Ειδικότητας Επιστήμης και Τεχνολογίας 

Τροφίμων, ελλείψει αυτών, ειδικότητας Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του 

Ανθρώπου. Η συγκεκριμένη αναφορά είναι λανθασμένη καθώς, αφενός και στις 

δυο περιπτώσεις πρόκειται ουσιαστικά για αποφοίτους του ίδιου Τμήματος του 

Γ.Π.Α. το οποίο έχει απλώς μετονομαστεί και αφετέρου δεν περιλαμβάνει τους 

πτυχιούχους των υπολοίπων Τμημάτων Γεωπονίας με κατεύθυνση τα τρόφιμα. 

Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να διορθωθεί έτσι ώστε τα συγκεκριμένα μαθήματα 

να διδάσκονται κατά προτεραιότητα από όλους τους πτυχιούχους των 

Γεωπονικών Τμημάτων και κατευθύνσεων Επιστήμης και Τεχνολογίας 

Τροφίμων. 
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 Κωδικός:26-00-02-1 - Τεχνικός αρτοποιίας- ζαχαροπλαστικής 

 Κωδικός: 26-00-03-1 - Τεχνικός Μαγειρικής Τέχνης – Αρχιμάγειρας 

Επί σειρά ετών, οι Γεωπόνοι απόφοιτοι Τμημάτων ή κατευθύνσεων Επιστήμης και 

Τεχνολογίας Τροφίμων απασχολούνται ως εκπαιδευτές στις συγκεκριμένες ειδικότητες, 

διδάσκοντας μαθήματα όπως «Τροφογνωσία», «Υγιεινή και ασφάλεια», «Βασικές αρχές 

διατροφής» και «Έλεγχος εμπορευμάτων». Δυστυχώς, με τους νέους Οδηγούς 

αποκλείονται πρακτικά από τη διδασκαλία τους, αφού η συμμετοχή των μελών μας 

εκπαιδευτών προβλέπεται μόνο ελλείψει πτυχιούχων άλλων Τμημάτων. Επίσης, 

διαπιστώνουμε ότι παρά τις παλιότερες επισημάνσεις μας, οι Κτηνίατροι συνεχίζουν να 

στερούνται τη δυνατότητα διδασκαλίας μαθημάτων που αφορούν τα τρόφιμα στις εν 

λόγω ειδικότητες των Σ.Α.Ε.Κ.. Για το λόγο αυτό, οφείλουμε να επαναλάβουμε ότι: 

- Οι Γεωπόνοι και Κτηνίατροι, με βάση την απαιτούμενη επιστημονική γνώση που 

έχουν αποκτήσει στο πλαίσιο των πενταετών πανεπιστημιακών τους σπουδών και τα 

νομοθετημένα επαγγελματικά δικαιώματά τους, όπως αυτά καθορίζονται με τις 

διατάξεις των άρθρων 8 - 9 και 12 – 13, αντίστοιχα, του Π.Δ. 344/2000 «Άσκηση του 

επαγγέλματος του γεωτεχνικού» (ΦΕΚ 297/Α΄), απασχολούνται σε όλα τα στάδια 

της παραγωγικής διαδικασίας και στους ελέγχους που αφορούν τα τρόφιμα 

(διαλογή, επεξεργασία, τυποποίηση, βιομηχανική κατεργασία, διατήρηση, διακίνηση, 

ποιοτικός, τεχνολογικός, υγειονομικός έλεγχος, εφαρμογή και επίβλεψη συστημάτων 

ποιότητας κα ασφάλειας κλπ), παρέχοντας τις υπηρεσίες τους τόσο στον 

ιδιωτικό (Βιομηχανίες τροφίμων, εργαστήρια αναλύσεων, οργανισμούς πιστοποίησης 

και ελέγχων κ.α.), όσο και στον δημόσιο τομέα, όπου και στελεχώνουν φορείς οι 

οποίοι έχουν εποπτικό και ελεγκτικό ρόλο στο χώρο των τροφίμων (π.χ. ΥΠ.Α.Α.Τ., 

Δ.Α.Ο.Κ., Ε.Φ.Ε.Τ., ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ). Τονίζουμε επιπλέον ότι, στο παραπάνω 

πλαίσιο, πολλοί από τους Γεωπόνους και Κτηνιάτρους – μέλη μας είναι 

εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Εκπαιδευτών Προσωπικού Επιχειρήσεων 

Τροφίμων και στο Μητρώο Εκπαιδευτών Προσωπικού των Ελεγκτικών Αρχών 

και Εκπαιδευτών του Ε.Φ.Ε.Τ., από το οποίο επιλέγονται υποχρεωτικά οι 

εκπαιδευτές που αναλαμβάνουν τα σχετικά προγράμματα εκπαίδευσης. 

- Σύμφωνα με τις διατάξεις του πρώτου εδαφίου του άρθρου 51 του Ν. 4235/2014, οι 

Γεωπόνοι που είναι κάτοχοι πτυχίου Σχολών, Τμημάτων, Τομέων ή Κατευθύνσεων 

Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων ή Γεωπονικής Βιοτεχνολογίας και οι Κτηνίατροι, 

έχουν τη δυνατότητα, κατά την άσκηση των κατοχυρωμένων επαγγελματικών τους 

δραστηριοτήτων, να εκτελούν και να υπογράφουν και χημικές, μοριακές και 

μικροβιολογικές αναλύσεις τροφίμων επί αμοιβή, καθώς και να διευθύνουν 

δημόσιο ή ιδιωτικό εργαστήριο που διενεργεί της ανωτέρω αναλύσεις. 

Με βάση τα προαναφερόμενα ζητούμε την τροποποίηση των αντίστοιχων Οδηγών, έτσι 

ώστε να δοθεί η πλήρης δυνατότητα στους Γεωπόνους και Κτηνιάτρους 

εκπαιδευτές να διδάσκουν, τα μαθήματα «Τροφογνωσία», «Υγιεινή και ασφάλεια», 

«Βασικές αρχές διατροφής» και «Έλεγχος εμπορευμάτων» που προβλέπονται στις εν 

λόγω ειδικότητες. 
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Πέραν τούτων, οφείλουμε να υπογραμμίσουμε, ως γενικότερη παρατήρηση, την 

αναγκαιότητα: 

1. Πρόβλεψης υποχρεωτικής ανάθεσης σε δύο εκπαιδευτές των εργαστηριακών 

μαθημάτων όταν οι εκπαιδευόμενοι ξεπερνούν τους 15 σπουδαστές  

2. Διασφάλισης της έγκαιρης και απρόσκοπτης υλοποίησης της Πρακτικής 

Άσκησης των σπουδαστών σε κατάλληλες θέσεις του Δημόσιου ή Ιδιωτικού 

Τομέα με ευθύνη του Υπουργείου και των κατά τόπους Σ.Α.Ε.Κ., προκειμένου να 

εξασφαλιστεί το δικαίωμα πρόσβασής τους στις εξετάσεις πιστοποίησης. 

 

 

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 

τα παραπάνω σημαντικά ζητήματα που χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης, αποτελούν μια 

πρώτη καταγραφή και το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας επιφυλάσσεται να επανέλθει στο 

άμεσο μέλλον, μετά από περαιτέρω αξιολόγηση του συνόλου των νέων Οδηγών Κατάρτισης 

που αφορούν τις ειδικότητες του γεωτεχνικού τομέα. 

Εντούτοις, λαμβάνοντας υπόψη την ύπαρξη σχετικών αντιδράσεων από διάφορους 

φορείς και από συλλόγους εκπαιδευτών στα Σ.Α.Ε.Κ., θεωρούμε σκόπιμη την αναβολή της 

έναρξης εφαρμογής των νέων Οδηγών Κατάρτισης, προκειμένου να υπάρξει ο αναγκαίος 

χρόνος για μια ουσιαστική και εποικοδομητική διαβούλευση του Υπουργείου Παιδείας, 

Θρησκευμάτων και Αθλητισμού με όλους του εμπλεκόμενους φορείς προς την κατεύθυνση 

της βελτίωσης των Οδηγών και της θεραπείας των λαθών ή παραλείψεων που αυτοί 

εμπεριέχουν. 

Αναμένοντας τις δικές σας άμεσες περαιτέρω ενέργειες, παραμένουμε στη διάθεσή σας 

για οποιαδήποτε επιπλέον σχετική διευκρίνιση, πληροφορία και συνεργασία. 

 

Με εκτίμηση, 

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 

 

 

 

Μενέλαος Γαρδικιώτης 
 
 
 
 
 
 

  

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Άρτεμις Μπαρουκτσή 

Προϊσταμένη του Τμήματος Διοικητικής 
Υποστήριξης, Προσωπικού & 

Γεωτεχνικών Μητρώων ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 
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